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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΡΑΞΗΣ  

«Προστασία και αποκατάσταση της θαλάσσιας βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

και καθεστώτα αντιστάθμισης στο πλαίσιο των βιώσιμων αλιευτικών δραστηριοτήτων – 

Δράση : συμμετοχή σε άλλες δράσεις που αποσκοπούν στη διατήρηση και βελτίωση της 

βιοποικιλότητας και των υπηρεσιών οικοσυστήματος, όπως η αποκατάσταση 

συγκεκριμένων θαλάσσιων και παράκτιων οικοτόπων για τη στήριξη βιώσιμων 

αλιευτικών αποθεμάτων, συμπεριλαμβανομένης της επιστημονικής προετοιμασίας και 

αξιολόγησής τους – Χωροκατακτητικά Ξένα Είδη» ΆΡΘΡΟ 40 παρ. 1 σημείο θ, Καν.(ΕΕ) 
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Χρονική διάρκεια: 

Τμ. Βιολογικό, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 
(Φορέας 2) 

 

 15/04/20 - 30/09/2023 

 
ΣΥΝΟΨΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΡΑΞΗΣ   
 

Tα ασκίδια είναι από τους ποιο σημαντικούς βιοδιαβρωτές (biofoulants) στις 
ανθρωπογενείς εγκαταστάσεις οι οποίες λειτουργούν και σαν τεχνητοί θαλάσσιοι ύφαλοι. 
Ιδιαίτερα στις υδατοκαλλιέργειες δημιουργούν επιπρόσθετα προβλήματα καθότι γίνονται 
επικρατούσα επιβιωτική ομάδα. Την ίδια στιγμή τα ασκίδια είναι γνωστά για την έντονα 
χωροκατακτική τους δράση. Οι δυο αυτές δράσεις είναι αλληλένδετες, καθότι οι τεχνητές 
εγκαταστάσεις ευνοούν και προάγουν την εξάπλωση-διασπορά των χωροκατακτητικών 
ασκιδίων, αποτελώντας έτσι ένα από τα κυριότερα μονοπάτιαεισαγωγής των μη αυτόχθονων 
ειδών. Η βιοσυσσώρευση από ασκίδια είναι συχνά υπεύθυνη για μαζική ανάπτυξη 
ορισμένων ειδών προκαλώντας επιβλαβείς επιπτώσεις στις ανθρωπογενείς εγκαταστάσεις 
(π.χ. πλωτές εξέδρες, προβλήτες υδατοκαλλιέργειας), με τόσο οικονομικά όσο και οικολογικά 
αρνητικά αποτελέσματα. Στον αντίποδα, για τον μετριασμό των επιπτώσεων στην 
υδατοκαλλιέργεια εφαρμόζεται μια σειρά μέτρων τα οποία ενδέχεται να ανεβάζουν το 
κόστος παραγωγής στην τελική τιμή του προϊόντος από 5-10% για τις ιχθυομονάδες, και  σε 
20-30% για τις οστρεοκαλλιέργειες.   

Στην Ελλάδα η ιχθυοκαλλιέργεια ανοικτής θαλάσσης αποτελεί μια σημαντική 
παραγωγική δραστικότητα αποτελούμενη από περισσότερα από 350 πάρκα 
εκτροφής  μεσογεικών ειδών ψαριών η οποία κατανέμεται από την Αιτωλοακαρνανία 
(Εχινάδες νήσοι), Αμβρακικό εως την Θεσπρωτία δυτικά, τον Κορινθιακό, Σαρωνικό, 
Αργολικό, Β & Ν Ευβοϊκό, Παγασητικό, στην Κεφαλονιά και σε νησιά του Ανατολικού 
Αιγαίου  συνολικής παραγωγικότητας περισσότερων των 110Μτ. Αντίστοιχα σημαντική είναι 
η μυδοκαλλιέργεια με περισσότερες από 500 εγκαταστάσεις εκτροφής σε περιοχές 
δραστηριότητας όπως ο Θερμαϊκός, Μαλιακός, Σαρωνικός, Στρiμωνικός, Βιστωνικός, 
Αμβρακικός και Λωρίδα Σαγιάδας με συνολική δυναμικότητα παραγωγικότητας περί τους 
40,000 τόνους. Οι δομές  αυτές αποτελούν υποστρώματα εγκατάστασης διαφόρων 
επιβιωτών συμπεριλαμβανομένων των ασκιδίων, δημιουργώντας λειτουργικά προβλήματα 
στην παραγωγή,  ο ρόλος ως οικολογικά υποστρώματα δεν είναι γνωστός. Για τις 
μυδοκαλλιέργειες όμως δεδομένου ότι ο ίδιος ο εκτρεφόμενος οργανισμός αποτελεί 
υπόστρωμα επικάθισης των επιβιωτών  η αντιμετώπιση αφορά διάφορες δράσεις έκθεσης 
της μάζας καλλιεργουμένου είδους και επιβιωτών όπως έκθεση στον αέρα, πλύσιμο υπό 
πίεση, χρήση χημικών. Οι δράσεις αυτές σχετίζονται με την διαφορετική αντοχή των 
επιβιωτών και του καλλιεργούμενου είδους ή σε δράσεις μείωσης της πιθανότητας 
επικάθισης (πχ. μεταβολή του βάθους εκτροφής όπου η αφθονία των πελαγικών μορφών 
των επιβιωτών είναι μικρή).  

 



                                                                                      

Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

  
ΤΜ. ΑΛIΕΙΑΣ & ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ, ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ, ΕΡΓ. ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑΣ ΖΩΩΝ, ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ 

Σκοπός 
 
Το ερωτήματα που τίθενται στην παρούσα πρόταση, δεδομένου ότι τα ασκίδια αποτελούν 
τον κύριο όγκο των επιβιωτών στις οστρακοκαλλιεργητικές εγκαταστάσεις σε συνδυασμό με 
τον υψηλό αριθμό των εισβολικών ειδών ασκιδίων στην Ελλάδα είναι:   

• Ποιος είναι ο οικολογικός ρόλος των μονάδων μυδοκαλλιέργειας  στην  εγκατάσταση 
των ξενικών ειδών ασκιδίων; 

• Καθοριστικές ενέργειες  που ασκούνται για την μείωση των οικονομικών επιπτώσεων σε 
τι βαθμό συνδράμουν στον έλεγχο (πρόληψη εμφάνισης, τον έλεγχο ή την εξάλειψη) των 
πληθυσμών των ξενικών ειδών ασκιδίων; 

• Υπάρχουν βέλτιστες διαχειριστικές πρακτικές (win to win) που να συνδυάζουν την μείωση 
των οικονομικών επιπτώσεων στις μονάδες με αύξηση του επιπέδου έλεγχου των 
πληθυσμών των ξενικών ειδών ασκιδίων; 

 
Η συγκεκριμένη πρόταση έχει ως σκοπό την απάντηση των ανωτέρω ερωτημάτων μέσω 
υλοποίησης της πρότασης σε διακριτά σε Πακέτα Εργασίας (ΠΕ): 
 
• ΠΕ1: Xαρτογράφηση χωροκατακτητικών μη ενδημικών ασκιδίων 
• ΠΕ2: Δράσεις ανάλυσης της επίπτωσης των ασκιδίων στην ευζωία των μυδιών και λήψη 

μέτρων μετριασμού εξάπλωσης 
• ΠΕ3: Τελική Εκθεση-Δραστηριότητες Διάχυσης και Δημοσιότητας 
 

Στόχοι 

Ταυτοποίηση των εισβολικών ασκιδίων. Διερεύνιση των επιπτώσεων απο την βιοεπικάθισή 

τους στις υδατοκαλλιεργητικές εγκαταστάσεις. Ανάπτυξη ορθών πρακτικών αντιμετωπισης 

τους. 

Μεθοδολογία 
 
Οι μεθοδολογίες που εφαρμοστήκαν συμπεριελάμβαναν τεχνικές συλλογής των ασκιδίων 
και τεχνικές εκτίμησης του πληθυσμού τους, εφαρμογή δικλείδων αναγνώρισης ειδών, 
εφαρμογή μοριακών μεθόδων μέσω τη τεχνικής του DNA barcoding για την επαλήθευση του 
είδους που επικάθεται στις μυδοκαλλιέργειες. Επίσης για τις επιπτώσεις των ασκιδίων στην 
φυσιολογία των μυδιών εφαρμόστηκε μία πληθώρα τεχνικών όπως απομόνωση του RNA και 
γονιδιακές εκφράσεις, μέτρηση ενζυμικών δραστικοτήτων, μέθοδοι εκτίμησης του 
οξειδωτικού στρες. 
 
Αποτελέσματα και αξιολόγηση αυτών σε σχέση με τους τεθέντες στόχους 
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Τα αποτελέσματα δηλώνουν μία επιτυχή πορεία του έργου που αναδεικνύουν 
περαιτέρω δράσεις για την διαχείριση των μυδοκαλλιεργειών στο πλαίσιο της επιβάρυνσής 
τους από τα ασκίδια.  

Μιά σειρά απο ακαδημαϊκές δημοσιεύσεις συνοδευόμενες απο αντίστοιχες 
εκαλαϊκευμένες δράσεις διάχυσης πιστοποιούν την επίτευξη των ανωτέρω στόχων.  

Δεδομένα από την συγκεκριμένη έρευνα έχουν δημοσιευθεί σε διεθνή επιστημονικά 
περιοδικά, ενώ αποτελέσματα έχουν ανακοινωθεί σε συνέδρια και ημερίδες. Αναλυτικά τα 
παραπάνω μαζί με  τις διάφορες δράσεις διάχυσης στην βιομηχανία και τις  συνεργασίες 
υλοποίησης τους, έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του έργου www.ascidianis.upatras.gr.  
 
 
Επιπτώσεις στην Ελληνική και ενδεχομένως διεθνή, υδατοκαλλιέργεια/ 
αλιεία/περιβάλλον 
 
Η αναγνώριση της αξίας των αποτελεσμάτων του έργου σε σχέση με την αντιμετώπιση   των 
εισβολικών ειδών ασκιδίων και την σημασία ανάπτυξης ορθών πρακτικών αντιμετωπισής 
τους ως προσαρμογή των  υδατοκαλλιεργειών στην κλιματική αλλαγή, αναγνωρίστηκε 
διεθνώς σε μια σειρά απο εκπομπές  οι οποίες είναι αναρτημένες στον ιστοχώρο του 
προγράμματος http://ascidians.gr/index.php/el/  όπως: 
1. Εχει προβληθεί ντοκυμαντέρ της εκπομπής Euronews Green (OCEAN)  στο  

πανευρωπαϊκό κανάλι Euronews σε πρώτη μετάδοση στις 31 Μαϊου ημέρα Τρίτη ωρα 
21.50. Το πρόγραμμα είναι μεταγλωτισμένο, κατ’επιλογή μέσω του ιστοχώρου "When 
an ecosystem is disturbed, it gets unbalanced." - 
https://www.youtube.com/watch?v=mwDrmQma47A 

 
Το υλικό μπορεί να χρησιμοποιηθεί ελεύθερα για μη εμπορικές χρήσεις με παραπομπή © 
European Commission/Euronews, 2022. 

 
Τελικά Συμπεράσματα 
 
Τα ασκίδια αποτελούν βασικούς επιβιώτες στις μυδοκαλλιέργειες με σημαντικές 
οικονομικές συνέπειες επί του παραγόμενου προϊόντος, ενώ παράλληλα οι εγκαταστάσεις 
των μυδοκαλλιεργειών θεωρείται ότι αποτελούν σημαντικά υποστρώματα επικάθισης, για 
την εγκατάσταση και εξάπλωση των ειδών αυτών, γεγονός που επαληθεύτηκε απο τα 
πειραματικά αποτελέσματα. H διερεύνηση των εξάπλωσης μη αυτόχθονων-κρυπτογενικών 
ασκιδίων και της επικάθισης στις μυδοκαλλιέργειες βοήθησε στην εκτίμηση του μεγέθους 
του προβλήματος στις παραγωγικές δραστηριότητες.  
Oι προτάσεις βέλτιστων διαχειριστικών πρακτικών που προέκυψαν απο τα παραπάνω, 
συνδυάζουν τη μείωση του κόστους και τον έλεγχο (πρόληψη εμφάνισης, έλεγχο ή 
εξάλειψη) των πληθυσμών των ξενικών επιβιωτών (ασκιδίων) έτσι ώστε να μετριαστούν οι 
οικονομικές συνέπειες επί του παραγόμενου προϊόντος των μυδοκαλλιεργειών.  

http://www.ascidianis.upatras.gr/
https://www.youtube.com/watch?v=mwDrmQma47A

